

В диссертационный совет  
Д 24.2.399.03 по экономическим наукам при  
ФГБОУ ВО «Северо-Осетинский государственный  
университет им. К.Л. Хетагурова» 362025,  
г. Владикавказ, ул. Ватутина, 46

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Эдилсултановой Ляли Ахмедовны на тему:  
«Финансирование стратегического развития российских компаний  
нефтегазового сектора», представленную на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы

Обоснование актуальности темы диссертационного исследования соискатель проводит в контексте того, что отечественными предприятиями накоплен значительный как положительный, так и отрицательный опыт управления источниками финансирования, имеющими инвестиционный характер. Для большей части предприятий долгие годы существовали как объективные, так и субъективные причины, которые негативно повлияли на успешность осуществления ряда инвестиционных проектов, связанных с обновлением основных фондов, модернизацией технологий, развитием НИОКР и т.д., что осложнило в настоящее время выполнение задач по импортозамещению.

Учитывая актуальность обозначенной выше проблемы мы разделяем актуальность поставленной цели исследования, заключающуюся в разработке рекомендаций по повышению результативности процессов финансирования стратегического развития предприятий нефтегазового сектора в современных экономических условиях с учетом долгосрочных финансовых целей развития, предопределяющих возможность осуществления производственной и технологической модернизации в рамках концепции устойчивого развития.

Анализ автореферата показал, что основные положения диссертационной работы в нем подробно раскрыты, задачи исследования решены, а поставленная цель – достигнута. Результаты обладают новизной, теоретической и практической ценностью, достаточно хорошо аргументированы, работу отличает широта и

глубина рассматриваемой проблематики, логичность и ясность изложения обобщенного материала, четкое понимание проблем долгосрочного финансового обеспечения нефтегазовых компаний.

Следует подчеркнуть предложение автора о том, что в укрупненном виде целесообразно выделять три приоритета трансформации финансирования стратегического развития предприятия, каждый из которых относится к управлению определенным видом капитала компании, - экономическому, природному и интеллектуальному, так как этот подход соответствует современным концепциям финансового менеджмента за счет применения активно используемой сегодня трехчастной модели финансового устойчивого развития.

Удачной авторской разработкой следует признать формирование карты цепочки создания стоимости, учитывающей как отраслевую специфику нефтегазового комплекса, так и перспективность использования эффективного инструментария (BSC) для планирования и оценки бизнес-процессов компаний отрасли, базирующиеся на идентификации элементов цепочки создания стоимости на основе расчета и анализа финансовых показателей компаний, что позволило учесть в процессе ее создания основные тренды устойчивого развития отрасли – экологизацию производства и его цифровизацию.

Однако стоит указать и на замечание в этом направлении, - соискателю следовало бы в автореферате представить визуализацию разработанной карты формирования ценности для нефтегазовых предприятий, а также все компоненты цепочки создания стоимости с точки зрения изменений в политике финансового обеспечения инвестиционной деятельности нефтегазовых компаний в этом направлении с учетом санкционных ограничений.

Укажем, что данное замечание носит рекомендательный характер и не снижает общую положительную оценку работы. Содержание автореферата является последовательным, доказательным отражением хода научного поиска и полученных результатов. Логика изложения свидетельствует о высоком научном уровне соискателя. Диссертационная работа соответствует всем требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением

Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 «О порядке присуждения ученых степеней». В связи с этим Эдилсултанова Ляля Ахмедовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы.

Доктор экономических наук, профессор  
кафедры «Финансы и банковское дело»  
СГТУ имени Гагарина Ю.А.

Е.А. Нестеренко

Сведения о лице, составившем отзыв:

Нестеренко Екатерина Анатольевна – доктор экономических наук по специальности 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит, профессор, профессор кафедры «Финансы и банковское дело» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский государственный технический университет имени Гагарина Ю.А.»

Адрес: 410054, г. Саратов, ул. Политехническая, 77, СГТУ имени Гагарина Ю.А.

Телефон: +7 (8452) 99-88-11, +7 (8452) 99-88-22

Адрес электронной почты: [rectorat@sstu.ru](mailto:rectorat@sstu.ru)

Официальный сайт организации: <https://www.sstu.ru/>

Подпись д.э.н. Нестеренко Екатерины Анатольевны  
заверяю:

Ученый секретарь Ученого совета  
СГТУ имени Гагарина Ю.А.,  
доктор культурологии, доцент



Тищенко Наталья Викторовна

«10» октября 2022 г.